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ih4 hű emlékezet mint fürge méhsereg, 
Múlt kor virányain szerelmesen lebeg.
Ki lélek örvendően elmulatoz ennél,
Jót kétszer érez, lát, egyszóval kétszer él ”

(E rdélyi Ján o s)

Előadásom címe valójában egy sokszor em legetett fogalom. Kohéziós 

erőre utaló fogalom ez, hiszen már a két világháború között létrejött 

és a szegénysorsú falusi gyerm ekeknek az Alma M aterben való tanulá­

sát elősegítve m űködött a Sárospataki Diákok Országos Szövetsége. 

Korunkban pedig hazánk néhány városában, sőt még a tengeren túl is 

a volt pataki diákok rendszeresen, eleven baráti találkozókat szervez­

nek — s ez az egykor magukba szívott genius loci egyfajta megnyilvá­

nulása.

Könnyebb e fogalmat jellem ezni, m int megfogalmazni. Még 

könnyebb lenne egy színes idézetcsokrot összeállítani, majd elemezni 

kiemelkedő személyiségek kapcsolódó vallomásaiból. Csupán egyetlen 

példát említve: „Szent fö ld” — összegezte benyomásait Patakról á t­

utazása élményeinek hatására Petőfi. S hozzátette: ,,E város volt a ma­

gyar forradalmak oroszlánbarlangja. I tt  tanyáztak a magyar szabadság 

oroszlánjai.”

Célzatos kitérésként: utóbbi két m ondatát 1847. július 9-én su- 

gallhatta leírásra a vár megtekintése után Pálkövy Antallal tö rtén t elbe­

szélgetése és a reformkor ifjúságával való elborozgatása, — az elődeik 

pedig a reform kor tekintetében szembeszökően megelőzték a saját ko­

rukat. Mert amikor 1793-ban a magyar jog történet önálló tanszéket
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kapott, első professzora, Kövy Sándor tanítványaiból jelképes várme­

gyét és bíróságot, sőt jelképes országgyűlést szervezett olyan időben, 

amikor a bécsi abszolutizmus még nem engedte összeülni a magyar di­

étát. Ne arra a neveléstörténeti újításra figyeljünk, hogy a szeminári- 

umszerűen kiosztott feladatok végzésével a hallgatók már az iskolapad­

ban elsajátíthatták a jogi és közéleti tevékenység gyakorlati formáit, 

hanem a vármegye nevére: Páncél! Méginkább címerére: közepén inga­

tag vár-falat kezeikkel tám ogató ifjak, alattuk ezzel a felírással: Dőlni 

ne hagyd! Mindez hosszú évekkel a reform kor előtt. É rthető , hogy 

1823-ban maga M etternich külön rendelettel tilto tta  be ezeknek a 

„veszedelmes” , a magyar alkotmányosság válságos helyzetére s talán 

az Aranybulla záradékára is ilyen kihívóan utaló szerveknek a m űkö­

dését.

A politikai ellenállás, a kuruckodás lenne hát a pataki szellem 

tápláló talaja? Semmiképpen, m ert ez így sekélyes és kevés.

Nem mások értékelő visszaemlékezéseire tám aszkodok. Nem is 

diákkorom  élményeit fogom felidézni, hanem megpróbálom a pataki 

szellem összetevőit számba venni, történetileg kialakult gyökörzetét 

kitapintani, hogy azután ki-ki nézzen szembe a saját Patak-élményével, 

s próbálja a maga számára definiálni a fogalmat.

Praktikus okokból hasznosnak tűnik néhány összehasonlítás Deb­

recennel.

Két kiindulópontból közelítsünk a témához.
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I.

Az első a városi lakosság és a diákság létszám ának az aránya.

A Debreceni Reform átus Kollégium hosszú ideig Magyarország 

legnépesebb városának volt az iskolája, amelynek magisztrátusa sok­

féle m ódon gondoskodott róla, de ellenőrizte is. Az 1564 után felépí­

te tt épületkom plexum a m ellett a patakié akkor eltörpült. A coetus 

számára gazdag cívisek sorkosztott biztosíto ttak . A céhek adományai 

is számottevőek voltak. A diákélet a falakon belülre koncentrálódott.

A XIX. század derekán 180 debreceni reform átus lakosra 1 diák 

ju to tt, ugyanekkor Patakon kettő re  egy. Sőt, Gulyás József adata sze­

rint 1770-ben a városka lakosainak száma 1.431 volt, s ennél csak 

szűk százzal kevesebb: 1.346 rriák tanult benne, akik -  jelentéktelen 

kivételtől eltekintve — magánházaknál, patriarchális-familiáris körül­

mények között laktak, másfelől egyaránt magukra és egymásra utál­

tán éltek.

Lássuk közelebbről a diákság csoportjait. Ezek: úrfiak, közrendű- 

ek, inasok, ill. dárdások.

A nemesi' származású úrfi mellé m indjárt megérkezéskor nevelőt 

keresett az édesapja: szegény, de tehetséges nagydiákot. K ettőjüket 

szolgálta ki az egyidejűleg^ felfogadott inas: olyan nincstelen kisdiák, 

aki szolgálataiért ingyenes ellátásban részesült. A nevelő és az inas 

együtt kosztolt, általában együtt is lakott az úrfival, az ő költségén. 

A tehetősebb nemesek tanároknál, vagy tekintélyes polgárok házaiban 

gondoskodtak — ma ^alán így m ondhatnánk: márcsak a státusszimbó­

lum m iatt is — a hármas együttesről. A nevelőtől szigort, az inastól pe-

3



dig a kiszolgáláson túl ösztönző, példam utató szorgalmat követeltek 

meg. Egy tan ítta tó  nemes család autom atikusan két szegény diák pat- 

rónusává vált. Ez utóbbiakban az anyagi függőség nem szolgalelkűsé- 

get, ellenkezőleg: ön tudato t, önbecsülést válto tt ki, hiszen el tudták 

tartani magukat, sőt szellemi vezetőkké vagy példákká lettek. Ezekben 

a kis közösségekben az összetartozás és egymásra utaltság tudata 

egészséges közösségi szellemet fejlesztett ki. — Egyáltalán: a gazdag 

gyermek egyszerűen nem viselkedhetett mások ellenében, vagy kizárá­

sával „gazdag m ódon” , mert elszigetelődött, magára m aradt volna. Pa­

tak éppen nem kedvezett a fölenyeskedésnek, nyegleségnek, és a diá­

kok között társadalmi kasztrendszer nem alakulhatott ki. A származás 

önmagában nem sokat jelen te tt. A vagyon részben igen, de m ondhat­

nék : dem okratikus körülm ények között.

A közrendűek értelmiségi, vagy jóm ódú gazda-, elvétve iparoscsa­

ládból származtak. Őket zacskós, bátyus, vagy tarisznyás néven emle­

gették, m ert hazulról szekerezték be magukkal a legközelebbi szünide- 

ig kapott enni- és főznivalót. Többen összeállva béreltek a városban 

egy szobát, úgynevezett diákkam rát, amihez éléstár tartozo tt. A házi­

asszony — a nénike — némi pénz, méginkább azonban term észetbeniek 

fejében főzött nekik, abból, amit napról-napra átadtak neki. Fűtésről, 

világításról pedig maguk a diákok gondoskodtak, közös költségre. Az 

önálló és felelős gazdálkodás keretein belül tartós szövetségek alakul­

tak ki. A könnyebbség érdekében az együtt lakó diákok napi vagy heti 

váltással tulajdonképpen egymást kosztolták, s azt kellett enni, amivel 

aJcözösség rendelkezett,ill. amit -  például friss húst — együtt megvett. 

A közösségi szellem messzemenően érvényesült, m ert érvényesülnie
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kellett. Nem engedhettek meg egymásnak visszaélést, felelőtlenséget, 

pazarlást, hiszen az visszahatott volna magára a közösségre. Egymásra 

is vigyázva kellett beosztónak, leleményesnek és igazságosnak lenniük. 

Továbbá — amolyan belső parancsszóra — adni annak a cimborának, 

akinek már mindene elfogyott. E lőfordult, hogy idő elő tt feléltek min­

den főznivalót. A hagyomány szerint ilyenkor divatozott az a szokás, 

hogy délidőben sorra elm ondták egymásnak kedvenc ételeiket, esetleg 

megfűszerezve a hallottakat receptjeik felidézésével is — azután egy­

más egészségére kívánva m indezt, folyt tovább a napi munka.

Az inasok megélhetését a nemeseken kívül ezek a diákszállások — 

későbbi elnevezésük szerint gárdák -  szintén lehetővé tették . Szolga­

diákokat az együttlakó nagydiákok is felfogadtak (a felsősöket kiszol­

gáló inast nevezték dárdásnak), de ez már keményebb sors volt. A sok 

sáros csizma tisztításától kezdve a főzőasszonnyal való vitatkozásokon 

át a fegyelmi vétségek eltitkolásáig, sok mindeden kellett keresztüles­

niük. S jószerint csak azt ehették , ami éppen m egmaradt. Korán meg­

ismerték tehát az életet, de általában kibírták, és m egedződtek, felnőt­

tek későbbi feladataikhoz.

A fentiekhez kapcsolódott tanulm ányi téren az állandó verseny­

zés. '

Az elsős gimnazisták osztályterm ének padsoraiban tanévkezdés­

kor elvileg bárki bárhol helyet foglalhatott magának. Az osztálytanító 

napokon át próbaírást, olvasást, fogalmazást végeztetett a pecurokkal. 

Ezután jelölte ki a székelsőket, vagy székszélsőket, aszerint, hogy ki­

nek a teljesítm ényét értékelte leginkább, ö k  lettek a padsor felelősei. 

Lassan kialakult a teljes tanulm ányi ranglista, amit az ülésrend tükrö-
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zö tt, de ami természetesen időről-időre m ódosult. Ezen a téren kezde­

ményezők lehettek maguk a nebulók is: k itűzö tt napokon -  a múlt 

század derekáig — dívott a versenyre-kihívás s ez hathatós ösztönzőnek 

bizonyult.

A diáksereg — m int m inden kollégiumban — tanulócsoportokban 

ismételte át az anyagot és készült másnapra. Patakon a tanulócsopor­

tok  közö tt ugyancsak rendeztek versenyeket az elsőségért. A verse­

nyekben sem a származás szám ított, hanem a tényleges ismeretanyag és 

mind az individuális, mind a kollektív jellegű felelősségtudat értelme 

hangsúlyt kapott.

A pataki diákok életmódja a tanári kart illetően két szempont 

m iatt jelentős. Az egyik: a kollégium a maga neveltjeiből igyekezett ki­

válogatni tantestületének tagjait, akik tehát érzelmileg gyerekkoruktól 

kezdve kötődtek  a helyhez, s élték egykor maguk is az inasok vagy 

közrendűek m indennapjait. Tanítványaikban saját sorsuk megismétlő­

dését láthatták -  és jól ismerték öröm eiket, bánataikat. Még fontosabb 

azonban, hogy általában szállásadói minőségben is felelősséget vállal­

tak értük. Az „egy fedél törvényei” a régi kisváros életében — ahol 

szinte mindenki ismert m indenkit — fokozottan  érvényesültek. A taná­

rok családjaikkal együtt a diákok szemeláttára éltek, és a tanórákon 

túl is figyelemmel kísérték őket. — A családiasság légköre, a számon- 

tarto ttság  ténye és tudata pedig igen nagy értékek — róluk talán éppen 

korunk pszichológusai és szociológusai beszélhetnének a legilletékeseb­

ben.

(Zárójelben: az 1870-es évek építkezései során a főépület északi 

szárnyának második emeletén 1 14 tanulót helyeztek el internátussze-
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rűen, a létszám azonban roham osan leapadt. Kísérletezett az iskola 

külső internátusok létesítésével is, de ezek a próbálkozások életképte­

lennek bizonyultak. A bentlakásos rendszer egyszerűen nem vonzott. 

És amikor századunk első évtizedeiben mégiscsak megnyíltak az inter­

nátusok, azok kislétszámúak és családias jellegűek voltak.)

II.

A téma megközelítésének másik aspektusáról.

A jóm últkorában közvetítette a Magyar Televízió Benda Kálmán­

nak „az öreg diófa” alatt Ujszászy Kálmánnal való interjúját. Első kér­

dése így hangzott: „Kálmán Bácsi, mi az a pataki szellem?” A spontán, 

a kulcsszót kim ondó felelet ennyi volt: „hát a nyito ttság .” Igen, a nyi­

tottság a pataki szellem szerves elem e, ami a betokozódást, a konzerva­

tivizmust, az újtól és az újítástól való félelmet éppúgy nem ismeri, 

m int ahogyan az önelégültséget, önteltséget, önhittséget és az egocent- 

rizmust sem. A kollégium nagyform átumú tanáregyéniségei ebben a 

szellemben taníto ttak  és neveltek, nemzedékek hosszú során át folya­

matosan, azzal az önmaguk felé tám asztott igénnyel, hogy indítta tá­

sukra tanítványaik egykor túlnőjenek, túlnőhessenek rajtuk.

Ennek a-myitottságnak, a tanulékonyságra való nyitottságnak ta­

lán a leglátványosabb jele a külföldjárás. Ez elkezdődötbm ár a közép­

korban, de akkor országos szinten még jelentéktelen volt é p p ú g y ,  

m int a debreceni diákok részesedési aránya. Például: a bécsi és a krak­

kói egyetemet 1440—1514 között Patakról 13-an, Debrecenből 17-en
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keresték fel, m iközben Szeben 187, Kassa 117, Várad 78 névvel szere­

pel a Kubinyi András által készített országos kim utatásban. A XVI. 

században azonban változott a helyzet, számbelileg előretört ez a két 

kollégium. Növendékeik a XVII. században Nyugat-Európa gazdasági­

lag és társadalmilag legfejlettebb országainak, Hollandiának és Angliá­

nak az egyetemeit keresték fel, mégpedig olyan m értékben, hogy eb­

ben az időben az o ttani magyar peregrinusok összlétszámának több 

m int a fele ebből a két iskolából került ki. Ezen belül azonban 1623 és 

a száműzetés éve, 1671 között Patak állott az élen. A Hollandiában 

magát továbbképző 243 diákjával szemben Debrecen csak 140-et m u­

ta that fel. Ugyanebben az időszakban Angliában — a polgári forrada­

lom és Cromwell Angliájában — 45 sárospatakival szemben 19 Debre­

cenben végzett tógátusról lehet kim utatni, hogy m egfordult o tt. (Ka- 

thona Gézától vett adatok.) É rthető  a puritánus mozgalom korai je ­

lentkezése, de éppígy — m utatis m utandis — 300 évvel később a tehe t­

ségkutatás, faluszeminárium és a népfőiskola is.

Ennek a nyitottságnak a szellemi gyökerei a város egyháztörténe­

ti régmúltjába nyúlnak vissza, még a középkorba. Néhai Szűcs Jenő is­

kolatársunk m utatta  ki, hogy a reformáció előzményei között Magyar- 

országon általában, Sárospatakon és környékén pedig különösen is szá­

m ottevő szerepe volt a ferences rendben kibontakozó, belső spirituális 

megújulást célzó, de szociális kérdések tekintetében is radikális áram­

latnak, amely ,,az apostoli Szentszék és az egyház gazdagsága ellen” 

izgatott. Renitens ifjú követői „tiszteletlenek, lázadók és engedetle­

nek” , akik a rend és az egyház „újabb reformációjára konspirálnak” — 

jellemzik őket a körlevelek. M ondhatjuk azonban így is: tagadták a te­
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kintélyelv kényszerű, saját meggyőződésük ellenére való vállalását. A 

reformációban ez a vonal erősödött tovább.

Nem teszek hosszabb egyháztörténeti kitérést, de „a pataki szel­

lem” kulcsponti kérdésével kapcsolatban három tézisszerű megállapí­

tást szeretnék hangsúlyozni.

1/ A magyarországi reformáció a társadalmi és politikai felelősség- 

tudat és felelősségvállalás jegyében indult gyors térhódításnak Mohács 

után. Reform átoraink úgy keresték a maguk számára — Luther szavá­

val — ,,a kegyelmes Isten t” , hogy Öt az ország számára is megtalálják.

2/ A lakosság zöme az ún. kálvinizmustól kapo tt feleletet sorskér­

déseire. Ez Isten szuverénitását hirdetve vallotta „kifelé” az ellenállás, 

sőt zsarnokölés jogát is, „befelé” pedig, hog^y az ember legyen az élet­

ú tját elrendelő Isten eszköze, gondviselő kegyelmének is az eszköze, és 

sáfárságra kapott talentum aiért, valamint lehetőségeiért érezzen fele­

lősséget.

3/ Ez a teológia nem kuruckodó, nem „vastagnyakú kálom ista” 

jellem eket akart nevelni, hanem a szervilizmussal fordult szembe. Isten 

szuverénitását hirdetve tagadta a hamis emberi tekintélyelvet, mert 

nem lehet embereknek puszta függvénye, vakon engedelmes eszköze 

az, akinek a hódolata Istent illeti meg — de ugyanígy nem bálványoz­

hatja önmagát sem. Viszont éppen ezért bizonyul megbízható etikai, 

szociáletikai tám pillérnek, mivel m unkáját ön tudatos elvhűséggel, nem 

pedig a magukat bárm ikor, bárkinek eladó zsoldoskatonák módján el­

várt bérért, hanem Isten dicsőségére végzi.

Ez a teológia kialakított egy jellegzetes habitust. Olyannyira ki­

alakíto tt, hogy — nem tréfából mondom — sokszor fel lehet ismerni
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ateistákká váltak között is, tartásukból, kézfogásukból, emberekhez és 

elvekhez való hozzáállásukból.

Ennek a habitusnak kedvezett a fejedelmi pártfogás megszűnése 

után a kollégium társadalmi bázisa, a köznemesség. Ez a közeg nem 

volt olyan óvatoskodó, „sündisznő állásba” helyezkedő, m int amilyen 

a maga földrajzi és történelm i körülm ényei közö tt egyfelől Debrecen 

városának a magisztrátusa, másfelől a Tiszántúli Reform átus Egyház- 

kerület vezetősége lett. Két jellemző példa:

Irodalom történészek (Juhász Géza, Julow Viktor) m egállapítot­

ták, legújabban Szabó Magda drám ában népszerűsítette, hogy Csoko­

nait nem a professzorok vaskalapossága m iatt csapták ki a debreceni 

kollégiumból, hanem m ert végignézte Martinovicsék lefejezését, és 

szimpatizált a jakobinus mozgalommal. Féltették  az esetleges követ­

kezm ényektől a várost, az iskolát. Nem adták át Csokonait a világi ha­

tóságoknak, de csendben eltávolították, „nehogy baj legyen” . Patak 

pedig minden további nélkül nyíltan befogadta. Nem véletlen, hisz’ fa­

lai között jakobinus kör m űködött. Benda Kálmán ism ertetett egy 

1796-ból való, József nádorhoz küldött feljelentést. Eszerint Sárospa­

takon a diákok időnként összeülnek, forradalmi dalokat énekelnek, 

egymást republikánus atyámfiai-nak szólítják, összejöveteleiken a ki­

végzetteket magasztalják, és megemlékeznek a börtönben sinylődök- 

ről. Nyomozás indult, persze eredm ényre nem vezetett, m ert áruló 

nem akadt.

A másik példa a pataki kollégium történetének igen fényes lapja­

iról való, a szabadságharc bukása utáni évekből. Debrecen elfogadta a 

ném etesítő célzatú és a protestáns autonóm iát megszüntető tanulmányi
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rendszert, az Entw urfot. A pataki főiskola elöljárósága viszont nem, 

és ezzel „kockára te tte  az iskola létét, hogy ne veszélyeztesse a nem­

zet érdekeit.” Ez volt az az idő — írta a kortárs Árvái József tanár — 

„midőn e részben a haza figyelme Patakra volt irányozva. . . midőn a 

nemzet sorsa egy részben a pataki főoskola sorsához k ö tte te tt. Minden 

a hazafiui keblek óhajtása szerint ü tö tt ki: a protestáns egyház megvé­

delmezte törvényes jogait s állását. . . m egtartotta az iskolát a maga és 

a nemzet számára.” Miért? Vay Miklós szavaival: „hagyományos haza- 

fiságának, úgyszólván történelm i ösztönének köszöni a régi saját úton 

való megmaradását. . . egyik kezében a helyét hitvallástétellel, másik­

ban a magyar nyelvtannal. . . a tanári kar. . . vívott döntő  csatát az ál­

lam ereje s a korm ány tekintélye ellen, azon meggyőződésből, hogy hi­

tét szívéből, nyelvét ajkáról senkinek senki el nem veheti, s e részben 

a legkisebb próbálkozás istenkísértés.' És az 1860-as ünnepségek al­

kalmával a főiskola hom lokzatának közepén ez a hiteles önjellemzés 

állott:
Három fáklyám  ég:

Hit, haza, emberiség.

Igen, a saját identitásához ragaszkodó, hol kezdem ényező, hol el­

lenálló „saját úton való megmaradás” .

Az egyháztörténész debreceni püspök, Révész Imre Sárospatakon 

elhangzott előadásának egyik mondata még mindig elevenen él az idő­

sebbek köreiben. Hasonlatban fejezte ki azt, amit m egértett a pataki 

szellemből, mondván: a pataki diák elé megy a tavasznak, a debreceni 

diák pedig kipipál az ablakon és megvárja, amíg a tavasz érkezik el 

hozzá. Fogalmazhatjuk így is: van előrelendítő és van kivárni tudó , van
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áttörő és van megőrző jellegű érték. Sárospatak vulkanikus talaja az 

előbbit term elte ki, újra meg újra, hagyományosan.

A pataki kollégium belső életének alakulásában, annak minden 

vonatkozásában meghatározó szerepet játszo tt ez a tradíció, a pataki 

tradíció. Lényegéből következően nem merev hagyományokat őrzött 

a maguk eredeti formája szerint, hanem a bennük rejlő impulzív erők­

kel élt a mában, arccal a jövő felé. Múltja szerint asszimilált és múltja 

szellemében asszimilálódott. Tág perspektívájával éberen figyelte m ind­

azt, ami számára új vagy idegen. M indent á tü lte te tt, ami talaján meg 

tu do tt foganni — a lényénél fogva idegen pedig elhervadt, vagy elment. 

Kívülről nem lehetett rákényszeríteni az újat, azt mindig önmaga ter­

melte ki önmaga számára, nyitottan.

É rthető , hogy 1948. március 24-én Kari Barth vastapsot kapott 

tőlünk, akkori pataki diákoktól, amikor „A mai ifjúság, öröksége és 

feladata” címmel az Imateremben elhangzott előadásában ilyeneket 

m ondott: ne féljünk! Éljünk szabadságunkkal úgy, hogy a m últat kriti­

kusan vizsgáljuk felül, de értékeit becsüljük meg és fejlesszük tovább. 

Idézte K antot: „A felvilágosodás azt jelenti, hogy az ember kinő a sa­

já t hibája okozta kiskorúságból. A kiskorúság pedig az az állapot, 

amelyben az ember képtelen az értelm ét úgy használni, hogy ne má­

sok vezetésére hagyatkozzék. Ezért a kiskorúságért az ember saját ma­

ga a bűnös. . . Sapere aude! Vedd a bátorságot ahhoz, hogy saját értel­

medre tám aszkodj.” Vastapsot kapott, hiszen a bodrogparti Athén ha­

gyományosan ebben a szellemben nevelt önállóságra, nagykorúságra.
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Befejezésül egy idézet Móricz Zsigmondtól. A Sárospataki Refor­

m átus Kollégiumban e ltö ltö tt diákévére való visszaemlékezését 1930- 

ban így zárta: „Csak szeretettel és hálával emlékezem a bodrogparti 

A thénre, ahol minden kő a magyar históriát s m inden hagyomány a 

magyar irodalom rajongását lehelte. . . Hódolattal és szeretettel kö­

szöntőm  ezért e szent falakat. . . s az itt folyt határtalan jelentőségű 

kultúréletet, amely mindenkire, aki azóta itt tanult, dolgozott és ál­

m odott -  csak nemes és felemelő hatást gyakorolt.”
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Kiegészítő utőirat

Ennek az előadásnak a m egtartására azért kaptam  felkérést, mert 

A Sárospataki Reform átus Kollégium története  című, 1981-ben megje­

lent tanulm ánykötet anonim szerkesztője, két tanulm ányának pedig 

szerzője voltam. M indkettő foglalkozik kifejezetten a pataki szellem­

mel is, hivatkozva a megfelelő forrásokra. Az előadás törzsanyaga -  

némi kiegészítésekkel — ezekből való.

Miután megjelentetése szóba került, néhány ponton — részben 

frissebb ismeretek alapján — kibővítésére gondoltam , ami azonban ke­

reteit szétfeszítette, ill. belső arányait felborította volna. Ezért pótló­

lag és csupán jelzésszerűen három olyan, az előadásban nem teljesen 

m ellőzött területre szeretném felhívni a figyelmet, amelyek egészük­

ben még feltárást igényelnek, és amelyeken a pataki szellem jellegzete­

sen megnyilvánult.

A kollégium XVI. századi történetének legújabb kutatója, Szabó 

András kandidátusi értekezésének készítése közben számos felfedezést 

te tt, új eredményre ju to tt. Többek között k im utatta, hogy már abban 

az időben „Sárospatakot vallási hovatartozástól függetlenül szívesen 

keresték fel a jobbm ódú nemesifjak, ellentétben Debrecennel, ahol az 

1588-tól ismert diáknévsorból teljesen hiányoznak. Sárospatak hazai 

és külföldi kapcsolatait végigvéve különösen erősnek bizonyult az ösz- 

szeköttetés Erdéllyel. . .” Ehhez kapcsolódóan érintem 1/ a pataki skó- 

lában érvényesült toleranciát, 2/ a kollégiumnak Erdélyhez fűződő 

kapcsolatait és 3/ hangsúlyozom a fejlődés történelmi alapjainak fon­

tosságát.
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1/ A vallási, faji, nemzetiségi tolerancia, sőt az iskolának ilyen 

irányban is érvényesülő nyitottsága és felelős segítségnyújtása végigkí­

sérte egész történetét. (Vay Miklós idézett szavai szerint „hitét szívé­

ből, nyelvét ajkáról senkinek senki el nem veheti” .)

Különösen szembeötlik ez a XVIII. század végén, a XIX. század 

első felében, tehát a nemzetiségi ön tudat, sőt a nacionalizmus felerő­

södésének a korában. Gulyás József figyelt fel először arra, hogy a jog­

hallgatók között milyen nagy volt a nem reform átus vallású és nem 

magyar anyanyelvű diákok száma. Belőlük 1797—1843 között 292 

„görög vallású” (görögkeleti, kisebb részben görögkatolikus) növendé­

ket számlált össze. Hörcsik Rűchárd kim utatása szerint 1799-től 1832- 

ig a cseh és morva diákok összlétszáma 69 volt,, akiket a kollégium ösz­

töndíjban, kedvezményes elhelyezésben részesített. Takács Béla nyom ­

datörténeti kutatásai tágabb összefüggésben hangsúlyozzák, hogy 

ugyanebben az időben — zömmel az 1820-as, 1830-as években — a fő­

iskola tipográfiája a szlovákok számára szlovák, a görögkeletiek számá­

ra görög, a zsidók számára héber nyelven adott ki könyveket.

A vallási és nemzetiségi türelmetlenséggel szemben, de függetle­

nül a társadalmi származástól, a vagyoni helyzettől is, a Sárospataki 

Református Kollégium arra tanított és nevelt, hogy — egykori algond- 

nokának. Ragályi Károlynak a szavaival — ,,kit-kit belső belbecse és ér­

deme szerint” kell tisztelni és szeretni.

2/ A kollégiumnak Erdélyhez fűződő kapcsolatai szellemi és lel- 

kületi rokonvonások m iatt is jellem zőek, mint amilyen a nyitottság és 

önállóság, felelősség és a közösségi élet kidomborítása. A tém akörben 

tehát ne csak politikai eseményekre gondoljunk, különös tekintettel az
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önálló erdélyi fejedelemség korára, I. Rákóczi Györgyre, vagy I. Apafi 

Mihályra, hanem m entalitásbeli azonosságokra is. Hiszen aligha vélet­

len, hogy századunk eleién a Kolozsvári Teológiai Fakultásnak két ne­

ves professzora: Ravasz László és Révész Imre a pataki Teológiai Aka­

démiára nyú jto tta  be magántanári disszertációját, de katedrájára szíve­

sen fogadta el a meghívást Makkai Sándor és Mátyás Ernő is. (Mint 

ahogyan ebben az időben a gimnázium is tö ltekezett Erdélyből szár­

mazó tanerőkkel, pl. Szabó Ernővel.)

É rthető , hogy az alapításának 300. évfordulóját — 1831 helyett 

csak 1860-ban — ünneplő iskolában „az ünnepély legünnepeltebb fér- 

fla” Mikó Imre volt. Az őt körülvevő m egkülönböztetett tisztelet és 

szeretet nem csupán tudom ányos tekintélyének szólt, hanem annak is, 

hogy arról a földről jö tt ,  amelyik az 1671-ben elűzött elődöket befo­

gadta, számukra o tth o n t nyú jto tt. Köszöntőjével osztatlan lelkesedést 

váltott ki, mert ezt hangsúlyozta: „Nemcsak azon részvét kifejezése 

m iatt jö ttünk  ide erdélyiekül, m elyet a sárospataki oskola iránt vele 

rokon irodalmi és tudom ányos intézeteink éreznek, hanem egyszer­

smind tanúsítására azon belső egységnek, mely a két haza fiai és érde­

kei között m indenkor létezett, melyet vér és közös a lk o tm á n y tö rté ­

net és sorsazonosság, közös dicsőség és szenvedés pecsételt meg, me­

lyet valaha felbontani egyikünk vagy éppen m indkettőnk sírhantján 

lehetend.”

3/ A Sárospataki Reform átus Kollégium működése kényszerű 

szüneteltetésének újabb szakasza véget ért, amennyiben — egyelőre 

legalább — a volt gimnáziuma megnyílik. Megnyílik társadalmi igaz­

ságszolgáltatás folytán, de morális válságba került társadalmunk elvá­
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rásainak közepette is, amely segítséget remél az egyházaktól, iskoláik­

tól. Ebben az összefüggésben ismétlem meg: a pataki szellemtől a szol- 

galelkűség éppúgy távol állott, m int önmagának az abszolutizálása. Ez 

jellemezte akkor is, amikor csúcspontra em elkedett.

Egy ilyen esemény fűződik 1928. június 13-hoz, am ikor Klebels- 

berg Kunó nagyjelentőségű látogatást te tt Patakon. Az ő művelődéspo­

litikájában két római katolikus és egy reform átus gimnázium kapott 

különleges szerepet. Gödöllőt a francia, Pannonhalm át az olasz, Sáros­

patakot — éppen Sárospatakot! — az angol nyelvű oktatás központjá­

vá, a megfelelő orientációk bázisává kívánta kiépíteni. Ennek érdeké­

ben kereste fel a jelzett napon a „bodrogparti A thén t” . K ijelentette: 

„Eljöttem  ide, mint egy konzervatív kormány minisztere, mert az a 

meggyőződés hat át, hogy m odern haladás csak történelm i alapon le­

hetséges, a fejlődés a magyar nemzetre nézve csak abban az esetben 

lesz gyümölcsöző, hogy ha a vallásos és hazafias gondolat öss?e tud 

szövődni a modern fejlődés szükségeivel. És hol valósulhat meg a kul­

túrpolitikának ez a követelménye jobban, mint itt, ahol immár négy­

száz év óta imádják az Istent, szeretik a hazát és a magyar m űvelődést.”

A Sárospataki Reform átus Kollégium, ill. a most megnyíló Refor­

mátus Gimnázium tartalmilag hiteles modern fejlődése szintén csak 

történelm i alapon lehetséges. Ez az alap kiépült már a reformáció ko­

rában, a sajátos körülm ények között kikristályosodott magyar refor­

mátus teológiában, hitvallásos öntudatban , amihez itt a „nyito ttság” 

nyopiban párosult. A pataki alma m atert mások értékeinek a felisme­

rése, megbecsülése és meggyőződés esetén alkalm azott átvétele tette  

egykor a magyar iskolaügy történetében olyannyira jelentős színfolttá.
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Ennek a nyitottságnak olyan etikai és szociáletikai konzekvenciái 

voltak, amelyeknek alkalmazása korunkban -  hatását tekintve -  fon­

tos társadalmi szolgálatot tehet. Társadalmunkban ugyanis még mindig 

feladat, hogy „nőjjön fel a dem okráciához” . Megváltozott jelszavak 

hangoztatása ellenére is hellyel-közzel érvényesülnek benne a totalisz- 

tikus államhatalom letűnt korából jól ismert gyakorlatok, magatartás- 

form ák, és korántsem  minden tagja járta  ki a felelős közösségi életre 

nevelés iskoláját. Az elmúlt négy évtizedben hallgatásra ítélt, üldözött 

pataki szellem pedig progresszív tényező kulturális és társadalmi téren 

egyaránt.

Debrecen, 1990. június 21.

Barcza József
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SZABÓ CSABA

ORANDO ET LABORANDO
(IMÁDKOZVA ÉS DOLGOZVA)



K észült k éz ira tk én t a Sárospatak i D iákok Miskolci Baráti Társasága által 
az  E gyházkerü let Székházában 1990. jan u á r 20-ára szervezett előadás

alapján



„Legyen lelked szabad, 
Legyen hangod igaz"

(B abits)

Nagy örömmel jö ttem ! Úgy érzem, kicsit haza is értem , hiszen ha kö­

rülnézek, alig van olyan arc, akit legalább látásból ne ismernék.

Hazajöttem azért is, mert olyan ügyben szeretném itt hallatni a 

szavam, amelyben születésem óta benne élek, s amelyet azóta is éle­

tem egyik részének tek in tek , ez az ügy a pataki kollégium ügye. Ma es­

te azért jö ttem  ide, hogy Patakkal találkozzam.

A penzum ot is köszönöm — külön megtisztelő, hogy szólhatok

róla.

Orando et laborando!

Imádkozva és dolgozva!

A mondás másfélezer éves, de mára már -  m ondhatjuk így is — 

reformátussá vált. Hiszen a reform átus hagyomány szerint a hit és a 

tudom ány, az ima és a m unka nem szakadhat el egymástól.

Áttekintve a pataki öregdiákok miskolci közösségének program­

ját, egyértelmű, hogy az a szeptem berben újrainduló sárospataki refor­

mátus kollégium jegyében fogantatott. Azon ügy jegyében, melyért 

sok, volt pataki diák és tanár hosszú évek óta áldozatos, önzetlen, s 

néha már-már fantasztikus akarással küzdött. Az ügyet évekkel ezelőtt 

az egyházkerület ismét zászlójára tűzte, s a  püspökünk vezérletével el­

ju to ttunk  oda, hogy egy héttel ezelőtt bem utathatták  az új Igazgató 

Tanácsnak a szeptemberben ismét induló reform átus gimnázium új 

igazgatóját.
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A nagy induláshoz, gondolom, m inden volt patakinak — tanár­

nak, diáknak egyaránt — van több-kevesebb útravalója, amit szívesen 

nyújt át Pataknak. A most következőkben én is egy ilyen elemózsiás 

batyut teszek le az asztalra, hivatkozva m últra, s ágaskodva a jövő 

felé. . .

De előbb szeretnék bem utatkozni.

52 éves vagyok. Az 1943 és 1955 közötti történelm i időben vol­

tam a pataki iskola tanulója. Apám 1928-tól 1968-ig ennek az iskolá­

nak volt tanára.

Az érettségi és a 35 éves találkozó közö tti időszak változó körül­

ményei közepette, Budapesten élve is pataki diák maradtam. Erre 

büszke vagyok. Ezért a közelm últban örömmel és szívesen fogadtam 

a felkérést, hogy a sárospataki reform átus kollégium újraindításában 

közrem űködjek.

A minap kedves atyai jóbarátom , dr. Maller Sándor, volt pataki 

diák és tanár híres-nevezetes vendégkönyvét lapozgatva megakadt a 

szemem Tersánszky Józsi Jenő 1947-ben kelt bejegyzésén, melyben 

pataki élményeit így summázta:

„Megszerettem a gyerekeket, akik a vasat is megennék, olyan 

egészségesek — szellemben és testben egyaránt.”

Engedjék meg, hogy a mai este textusául válasszam az idézet má­

sodik felét: . . .„egészségesek -  szellemben és testben egyaránt.”

Mert Patak, a pataki kollégium, egészséges szellemű, azaz: h itük­

ben szilárd, tudásukban magas színvonalú, és fizikailag is egészséges, az 

életet, m unkát, mozgást szerető fiakat és lányokat nevelt országnak- 

világnak. Im ádkozókat! és dolgozókat!
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Hitükben szilárd”

Patak reform átus — m ondják, hiszik — holo tt a város lakosainak 

többsége katolikus volt (római vagy görög), s csak m integy egyharma- 

da — két ötödé volt reform átus. De a kollégium, a reform átus iskola 

volt a meghatározó, a reform átus teológia, az egyházi (8 osztályos!) 

gimnázium a város m inden lakosának tiszteletét bírta.

Mit jelen tett a „reform átus” szó a sárospataki kollégium nevé­

ben? Azt, hogy a reform átus egyház tulajdona volt, s az oktatás-neve­

lés a reform átus hit szellemében folyt.

Hogyan? Hát először is áhitattal kezdtük a hetet. Látom a hajszí­

nekről, hogy köztünk is vannak többen, akik emlékeznek a hétfő reg­

geli imatermi negyedórára, am ikor a karzaton kucorogva még gyorsan 

át lehetett futni az első óra anyagát. De nem ez volt a jellem ző, hanem 

a rendszeres hételeji igehallgatás, éneklés és imádkozás.

Aztán természetesen a hittanórák. Vallástanár volt több, abban 

az időben Patak bővelkedett a teológiát végzett tudós tanárokban. 

1948-ban a tanári kar 29 tagja közül -  szaktárgya mellett — 10-nek 

volt vallásoktatói képesítése is! Ezenkívül az iskolának külön lakrésze 

is volt. Emlékeimből Szabó Zoltán, majd az utolsó, Kalydi Miklós 

(konfirmációra felkészítő vallástanárom) tűnnek elő.

A más felekezethez tartozó  diákokra is volt gondja a reform átus 

kollégiumnak. Evangélikus, görög katolikus, római katolikus és izraeli­

ta h itok tatók  tarto ttak  délutáni órákat, sőt, úgy tudom , hogy a ma­

roknyi unitárius diákhoz havonta egyszer maga Ferenc József u tazott 

le. No, nem a császár, hanem a püspökük.
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A reform átus tanulók önként tagjai lehettek  az I.Rákóczi György 

egyesületnek, melynek célja a hitélet ápolása és elmélyítése, a Biblia 

tanulmányozása és egyházi énekek tanulása. Üléseik középpontjában 

mindig bibliaolvasás és bibliamagyarázat állt. Összejöveteleiket kirán­

dulásokkal is összekötötték, pl. a megyeri tengerszemhez (ugye, Deme­

ter Gyula tanár úr?. . .). S ha m ár éppen magyar szakos tanár volt az 

egyesület tanárelnöke, felolvasások, írások, szavalatok is szerepeltek 

az összejövetelek programjában. . . Vallásos versek (Ady, Remenyik, 

és így tovább). . . 1949-ben a budapesti Soü Deo Glória konferencián 

70 egyesületi tag vett részt, s elhozták valamennyi biblia- és énekver­

seny első díját. Ez akkor 2-2 hetet je len te tt a Balaton m ellett. . .

Aztán a bibliakörök. Ezek is önkéntesek voltak, az internátusokban és 

a „gárdákban” ta rto tták  őket hetenként egyszer, késő délután. Biblia- 

olvasás, bibliamagyarázat volt a programjuk, a legjobb teológusok ve­

zetésével. Hosszú textus volt, sorban olvasták a jelenlévők a verseket, 

megelevenedett a képies szólás: „az Ige fölé hajolva” . Nem volt kö te­

lező! Természetes volt, hogy a környékről odajáijanak a diákok.

F ölo ldódott, jó  értelem ben vett pataki diákközösségekké alakul­

tak ki a bibliakörök. A bibliaköri hangulat élénk kisdiákkori élmé­

nyem. Míg gyülekeztünk, az o tt lakók megkínálták a többieket a ha­

zaiból, beszélgettünk erről-arról. Meg-megkértem anyám at, hadd vi­

gyek néha én is valami kóstolót a többieknek. Majd a kör vezetője vet­

te át a szót. O ldottabb hangulatból m entünk át egy kom olyabb, kö- 

tö ttebb  hangulatba.

Sok év múlva éreztem valami hasonlót, Angliában. Karácsony 

elő tt néhány nappal bevetődtem  egy kis londoni tem plom ba. Szokat-
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lan kép fogadott: felnőttek tereferéltek, gyerekek visongtak, élénk tár­

sadalmi élet zajlott. Majd egyszercsak megjelent a lelkész, elcsendesed­

tek s rövidesen ki-ki lehajtott fejjel, áhítattal elmélyedt imájában. 

Előbb oldottan , majd kö tö tten . Pontosan úgy, m int mi a bibliaórákon.

Patakon évente egyszer, ősszel, Csendes Napok voltak. Két napra 

„elcsendesedtünk” , nem volt tanítás. M eghatározott tém a köré csopor­

tosíto tt előadásokat hallgattunk ekkor. Volt olyan előadás, amelyik az 

ifjúság nemi éréséről szólt, vallási a másik orvosi szem pontból.

No, és^a cserkészet.

Mint a farkaskölyök, emlékszem, megszeppenve csodáltam a na­

gyok széleskarimájú, árvalányhajas kalapjáét, s az esti tábortűz után.^ 

zászlólevonás elő tt Szabó Károly parancsnok bibliájából textusokat ol­

vasott föl. Ö nem im ádkozott, azt mindig egy teológus te tte . S a legvé­

gén egyikünk elm ondta az aznapi cserkésztörvényt.

Tehát életünket át meg á thato tta  a hit, nem volt bigott puritán­

ság! Erre vigyáztak Patakon! De'volt, aki vigyázzon! Intelligensen, kul­

túráltan, bölcsen. Mint a bibliakörökön. Egyensúly volt: oldás kötés. 

És ezt ajánlom az új reform átus kollégiumnak is. Legyenek hiteles em­

berek, akiknek elhiszi a felnőtt, elhiszi a 12 éves gyermek a jt , amit 

mond. Mert úgy él! És úgy hisz! (Mert olyan az élete. És olyan a hite.)

És azt ajánlom még, hogy merítsen a m últ tapasztalataiból, a 

múlt formáiból. Legyen áhitat, legyen vasárnap délelőtti istentisztelet, 

legyenek bibliakörök, legyen egyesület, legyen több vallástanár, legye­

nek hittanórák, és így tovább. Csak egy ne legyen: túlzás.

A szivet és az eszet, értelm et vegyék célba ismét az új kollégi­

umok.
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Darányi Lajos, a nagyhírű, prédikálni csodálatosan tudó sárospataki 

lelkipásztor, majd püspök, egyik kedvenc anekdotája volt a következő:

Egy istenfélő gazdára rossz napok járnak. Megdöglött m indkét lo­

va. . . „Látja ezt az U r!” — m ondta, és m egnyugodott Isten akaratá­

ban. Majd elhagyta a felsége. „Az Ur látja ez t!” — m ondta. Elverte a 

jég a term ését. „Látja az U r!” — erősítette hitét. Majd végül egy nap 

hazatérve látja ám, hogy egy tolvaj az udvaron felrako tt farakását ép­

pen hordja el. „Látja az Ur?, de ezt már én is látom  ám !” — kiálto tta 

el magát a gazda, s elagyabugyálta a tolvajt.

Tehát van egy határ a tú lzo tt jám borság, a vakbuzgó, képm utató 

hit és a m értéktartó  jó z a n  keresztényi magatartás közö tt, amit ne lép­

jünk át. Nem szabad vakbuzgóságra oktatn i és azt elvárni sem szabad.

A nem hihető t mellőzni kell, de hangsúlyozzuk azt, ami egyete­

mes érték: például a becsületességet. A cserkészeket akkor megkérdez­

ték: „mi volt a mai jó te tte d ? ” . . .

És hangsúlyozzuk az egyetemes erkölcsi norm ákat, melyektől a 

vallás-erkölcsi nevelés megszüntetésével az ún. „szocialista erkölcs” fő­

papjai m egfosztották népünket. Az érték és m érték felbom lott, össze­

zavarodott. A pataki kollégium egyik nagy feladata lesz helyreállítani 

az életben és az agyakban uralkodó erkölcsi rendetlenséget.

A vallásoktatást, a vallásos nevelést visszahozni nagyon nehéz lesz 

azután a 40 év után, melyet pontosan ellenkező irányban haladva tö l­

tö ttünk  el. Lassan, óvatosan — itt most fontolva, jól megfontolva kell 

haladni.

De az iskola jelszava legyen újra: „Féljétek az Istent és néki ad­

jatok  dicsőséget!” És közben biztosítani kell a hit magasszintű műve­
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lőit. Magas színvonallal és élő h ittel lehet csak eredm ényt elérni, azaz 

hitükben szilárd fiatal em bereket adni az országnak.

Bontsuk tovább a textust:

„Tudásukban magas színvonalú ifjak és leányok” . Hát bizony, az eh­

hez vezető út legalább olyan síkos, hepe-hupás, meglepetésekkel teli 

lesz, m int a keresztényi nevelésé.

Hisszük -  hinnünk kell, hogy az induló, megújult reform átus kol­

légium ismét mást, újat, jobbat, többet ad a diákoknak. Hiszem, hogy 

sok esetben szabadjára kell engedni a képességeket, a tudást, az egyéni 

kezdeményezőkészségeket és ötleteket.

Patakon mindig válogatott tanárok ok tattak  és neveltek. „Váloga­

to t t” tanárok, mert válogathatták ő k e t  Pályázni kellett! A nyertes 

székfoglaló beszédet ta rto tt. A minden ízében gyakorlati testnevelő ta ­

nártól is elvárták, hogy tudjon elméleti előadást tartani. Válogatott, 

sokoldalú, ha úgy tetszik, polihisztor tanárokra emlékszem. Például: 

Dévay Jenőre, aki hivatásos (okleveles) fényképész volt, majd angol­

német szakos tanár, hegedűit (az iskolazenekarral játszo tt), zongorázni 

velünk együtt tanult, kitűnően rajzolt (könyveit részbenő maga illuszt­

rálta), tan íto tt kémiát, amikor szükség volt rá (fel is robbant, a fél fü­

lére örökre süket maradt). Maller Sándor, a kiváló angol tudós, aki á t­

képezte magát orosz tanárnak, sportolt: az iskola NB Il-es kosárlabda­

csapatában já tszo tt, velünk együtt fu to tta  körbe az iskolakertet, s 45 

éves korában tanult meg sielni. És mindez belefért idejébe, életébe, lel­
kesedésébe.

Patakon a testnevelő tanár, ha kellett egészségtant, m atem atikát, 

latint is tan íto tt, mert a tanítást hivatásának tek in tette , s ezekben a
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tantárgyakban is o tthon  volt. A magyar-latin szakos Novák Sándor ny. 

igazgató az én osztályom nak term észetrajzot is ok ta to tt. Bertha Zol­

tán magyar, angol, latin, földrajzt és azok elsajátítását is segítette.

A mai kor még magasabb követelm ényeket tám aszt. A budapesti 

fasori evangélikus gimnáziumba 120 tanár jelentkezett. Az aspiránsok 

között három fő szem pont alapján válogattak:

— pedagógiai elhivatottság

— tudom ányos tevékenység

— 2 (!) idegen nyelv ismerete.

Ezek alapján 70-re leszállt a fenti szám, közülük egyéb szem pontok 

alapján 20-at választottak ki. Biztos, hogy minőségi oktatást-nevelést 

fognak tudni nyújtani. És ennél Patak sem adhatja alább!

A nevelést külön hangsúlyoztam az előbb. Szívesen idézek né­

hány emléket itt is:

Em lítettem , hogy Dévay Jenő angol/német szakos tanárunk orosz­

oktatónak képezte át magát (akkor, az államosítás után éppen ellenke­

ző irányban küzködtették  a nyelvtanárokat, m int manapság), s csupán 

3 leckével járt elő ttünk. Ezt m egtudtuk valamilyen úton-m ódon, s no­

sza, néhányan szintén előreügettünk a cirill betűs irodalomban. Es egy 

kicsit még tovább is. Úgy, hogy többet tudjunk, mint a tanár. És bi­

zony, sikerült gyakran megszégyenítenünk. Sok év múlva vallottam 

meg neki, hogy mennyire szégyelltem és szégyellem magam ezért. 

„Sohse szégyeld!” -  m ondta erre. „Azt hiszed nem tudtam  volna én is 

még előbbre tanulni? De minek? Ha így rá tudtalak venni benneteket, 

hogy tanuljátok az, egyébként mindenki számára ellenszenves orosz 

nyelvet, elértem célomat!. . .”
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Én nem emlékszem diák-faló tanárokra. De igenis emlékszem 

Benkő Bélára, aki a mi számunkra veszélyesen szigorúnak tű n t, s 

amikor a padsorok között le-feljártában teleraktuk nadrágfelhajtóját 

kétfilléresekkel, s az óra végén már úgy csengett-csörgött minden lé­

pésnél, m intha egy rosszul felkö tö tt sarkantyújú huszár lenne, óra 

után magához in te tte  kedvenc tanítványát, s így szólt:

„Fiam , legközelebb papírpénzt használjatok, mert az nem csörög, 

s aztán nekem 6 éhes gyermekem van o tthon . . .”

Emberségből, hum orérzékből példát ő adott. . .

Bizony sok minden teszi a tanárt. . . De a diákot is. Többek kö­

zö tt a felvételi.

Válogatott tanárokról szóltam az im ént, válogatott diákokra gon­

dolok, ha Patakról van szó. Mit tagadjam, az elit-képzés híve vagyok.

Patakot saját neveletjei te tték  híressé. Azok a diákok, akik szerte­

vitték hírét, m ert kapva-kaptak utánuk országszerte, de határainkon 

túl is. Az angol internátus 135 gyerekének átlaga 1947-ben alig rosz- 

szabb, mint jeles! Szinte hihetetlen, ugye? De ma is, ha az országban 

egy munkahelyen angolul kell tudni, biztosan találunk legalább egy 

volt pataki diákot, s rendszerint kulcs-pozícióban. (Külkereskedelmi 

Főiskola, Tolmácsképző, K utatóintézetek, az egyetemi és főiskolai an­

gol tanszékek stb.)

Válogassák a diákokat, kutassák a tehetségeket, menjenek le elé- 

bük-értük a falvakba! A tehetségkutatás nem a közelmúlt találmánya. 

Már Lórántffy Zsuzsanna is a tudásra term ett ifjakat szemelte ki isko­

lája számára.

Manapság a felvételi vizsgák eltörlésének korát éljük, de a pataki
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reform átus kollégium azért csak tartsa meg ezt a szokást, ha nem is a 

ma ismert formában. Nem annyira vizsgáztatni kell a jelö lte t, lexikai 

tudását számonkérve, hanem egy beszélgetés során kitapogatni- felfe­

dezni a majdani ember értékeit az izguló kisdiákban.

Színvonalat csak biztos alapokon lehet létrehozni. Egészséges, az 

életet, m unkát, mozgást szerető ifjak és leányok.

„Textus m agyarázatom ”-nak ezen alcímével a „laborando” má­

sik, iskolán kívüli felére kívánok utalni.

S szeretnék rögtön szentséget is törni és bejelenteni: ahol csak 

megadatik számomra a jövőben, hogy Patak, a kollégium ügyében szó­

lásra emelkedhetek, minden m ondandóm at így fogom bezárni: „cete- 

rum censeo, a diákok pedig ne menjenek haza!”

A m últban sem m ehettek, csak tem etésre, vagy valami rendkívüli 

eseményre. Emlékszem, botrány volt, ha valakit karácsony előtt 2 nap­

pal kikértek a szülei, m ondjuk egy külföldi sítábor m iatt. Hétvégén ha­

zamenetel nem volt!

Gondoljunk csak bele: am ikor a papa otthonról autóval vissza­

hozza csemetéjét, egy másik világból hozza vissza! A gyermek hétfője 

biztosan rámegy az ábrándos átállásra. Pénteken pedig már csomaggal 

jön  be az iskolába, alig váija, hogy beszállhasson az ő t hazavívő autó­

ba. Ez már a második nem-teljesértékű napja. S ki az a naív lélek, aki 

elhiszi, hogy a könyveit azért viszi haza, mert o tthon  tanulni fog. De 

akkor viszont kárpótolni kell valamivel a Patakon m aradó tanulókat. 

Hogy is volt régen?

Sportkör: szerdán és szombaton 

Sportversenyek: szombat délután
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Ö nképzőkör: vasárnap délelőtt, tem plom  után, az im ateremben — 

pályázatokkal, pályadíjakkal! S a meghívottak sem akárkik: Veres Pé­

ter, Komáromi János, Szabó Pál, Nyirő József és sokan mások.

S az ifjúság hívja meg őket, nem a tanári kar, vagy az igazgató!

Ugyancsak az önképzőkör szervezte a falunapokat. Ezek egyrészt 

néprajzi gyűjtőutak, másrészt kultúra-közvetítő utak voltak. V etítet­

tek, m űsort adtak (szavaltak, énekeltek). Aztán este alvás szerteszét a 

faluban, családoknál. Micsoda nagy kaland!

A pataki kollégiumnak kultúrális szívóhatása volt. Onnan nem 

kellett Budapestre utazni, ha az ember neves művészeket akart hallani.

Hadd olvassak fel néhány előadót azok közül, akiket az im ate­

remben hallottam -láttam : Tersánszky Józsi Jenő író, Füsi József költő 

m űfordító, Szabolcsi Bence zenetudós, Bóka László író, Franki Péter, 

Vásári Tamás, Hernádi Lajos zongoraművészek, Kadosa Pál zeneszer­

ző, Török Erzsi énekművész, Béres Ferenc énekművész, Boldizsár íván, 

Áprily Lajos, Illyés Gyula, Bibó István, Vas István, Jancsó Adrienné stb.

Nem kis nevek. S eljöttek Patakra, a kollégiumba, ők is, és sokan 

mások is. E ljöttek, m ert érdemes volt! Patak, a tanulóifjúság várta, be­

fogadta, érte tte , ünnepelte őket és ők m egtiszteltetésnek vették, hogy 

az ősi kollégiumban szólhattak a diáksághoz. Hát csoda, ha nem volt 

nehéz Patakon tartani az ifjúságot, egész évben?

Aztán és megintcsak a cserkészet. Kirándulásokat szerveztek a 

hétvégeken. De nemcsak a csapat, hanem sokkal inkább a rajok, őrsök. 

Volt fotólaboratóriurn, tánciskola, népi tánc, színjátszás angolul és ma­
gyarul! És emberképzés felsőfokon.

És hát a sport. Tornaterm ek, sportpályák, országos színvonalon. Az is-
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kolakerti teniszpályák építésére például a margitszigeti „Center C ourt” 

építőjét hívták meg. Volt csónakház, csónakokkal, kajakokkal, 20 sze­

mélyes őrsi csónakokkal. A vízijárművek az iskola tulajdonában voltak.

A „mens sana in corpore sano” — ép testben ép lélek elvét Pata­

kon teljes gőzzel művelték a gyakorlatban. Az ország északkeleti sarká­

ból érkezett szinte ismeretlen diáksportolók az országos ifjúsági, kö­

zépiskolás bajnokságokról ölszámra hordták haza az érm eket.

Patakon az ügyetlen diák is szeretett sportolni, mert ha szorgal­

masan gyakorolt, eljárt a sportköri foglalkozásokra, még a legjobb je ­

gyet is m egkaphatta — no, nem az ügyességéért, de látható  szorgalmá­

ért. A fiatalabb tanárok együtt sportoltak a diákokkal. A pataki kollé­

gium, elsősorban az angol internátus, az angol college-rendszert adap­

tálta, ahol különleges hangsúlyt, kiemelt helyet kap a sport és a fizikai 

nevelés, utolérhetetlen erkölcsi tartást, fegyelmezett em bereket adva. 

Példákat valamennyien ismerünk az angol történelem ből.

Soha nem felejtem el, hogy m ikor utolsó éves egyetemistaként 

tanárhiány m iatt egy budapesti 12 osztályos gimnáziumban oroszt és 

angolt taníto ttam , a 7. órákban lejártam kosárlabdázni tanítványaim ­

mal a tornaterem be. Év végén a minősítésembe bekerült ez a szó, hogy 

„bohém ” , nem jóindulatú  kontextusban. Midőn az igazgatónőtől ma­

gyarázatot kértem , ő a kosaras óráimat ró tta  fel nekem. Ez 1965-ben 

volt. Már nyito ttam  a szám at, hogy „Patakon. . .” , de aztán legyintet­

tem. ö  már egy új oktatási-nevelési rend felkent papnője volt, honnan 

is tudhatta  volna, hogy m itől lesz naggyá egy iskola, s egy egész nevelé­

si koncepció?. . .

12



Kedves Barátaim !

M egkülönböztetetten szeretnék szólni arról a ma is példaértékű 

m unkáról, amely mind a tanórákon, mind az iskolán kívüli időben 

folyt Patakon. És ez a hazaflságra nevelés.

A magyar forradalmak oroszlánbarlangja messze földön híres volt 

fiainak, tanárainak törhetetlen hazaszeretetéről. Hogyan érték el, mi 

volt a titka?

A levegő. Benne volt a levegőben. Ma is o tt van, csak be kell szív­

ni, élni kell vele. Hagyni kell, hogy hasson. A pataki m últat, a köveket, 

a történelm et, a szobrokat, a várat hagyni kell beszélni.

Orbán Pista bácsi elvitte diákjait a várba. Volt, aki azt h itte, ez 

egy potyaóra. Nagy tévedés! Ezen az órán is hato tt a történelem  — 

akartuk, vagy se.

Tanárnők és tanár urak! El kell vinni a tanulókat a Móricz ház­

hoz, s megkérdezni melyik az a két hely az író m unkáiban, ahol Patak­

ról ír. El kell vinni őket az em léktáblákhoz. Hagyni kell, hogy a m últ, 

az élő múlt súgjon! De ehhez olyan tanárok kellenek, akik ismerik a 

pataki múltat, és hívják az élő tanúkat. A Palumby Gyulákat, Demeter 

G yulákat, Takács Bélákat.

A pataki levegő nevel. Németh László mondja: „ Táj-haza van, s 

nem Haza” . Ne röstelljük, hogy lokálpatriótákat nevelünk. Negyven 

fából-vaskarika internacionalista hazafiság után lássuk be végre, hogy 

aki szereti Patakot, az szereti hazáját is. Nem is tehet másként. Patak 

történelm e a haza történelm e. Éljünk ezzel az egyedülálló adottsággal.

A kirándulások ne csak piknikek legyenek. Ha a Pogány-kúthoz 

m ennek, olvassák el Tompa Mihályt. Ha a Király-hegyre kaptatnak fel,
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ismerjék a legendát, hogy Mátyás innen figyelte, hogyan páholja el 

Rozgonyi Sebestyén a cseh huszitákat.

Vigyék el a tanár urak diákjaikat a karosai tem plom hoz, ehhez a 

normann építészeti gyöngyszemhez. Vájjon miért m aradt meg pont itt 

ez a kis csoda? Mert lápos vidék volt, ahol az idők múlásával már csak 

a halászok és pákászok ism erték a re jte tt ösvényeket.

S ki csapolta le!? Széchenyi! Négyszer járt Patakon, — gőzhajón, 

a Pannónián, a Bodrogon! Erről is van emléktábla Patakon a római ka­

tolikus plébánia oldalán! Kevesen tudják, hogy o tt van. Orbán tanárúr 

ismerte a tö rténete t az emléktábla elő tt is, és azt is tud ta , m it ér, s ho­

gyan kell felhasználni, ö  beszélt nekünk Széchenyiről, lelkesen és mi, 

egy egész osztály akkor lettünk Széchenyi hívők.

Patakon nem nacionalisták lettünk, hanem lokálpatrióták, és ezt 

vittük magunkkal tovább, az életbe.

Befejezésül szeretnék idézni a kollégium egyik jelentős tisztségvi­

selőjének, Farkasfalvi Farkas Géza főgondnoknak 1935. február 2-án 

elm ondott beszédéből, melyet Hóman Bálint kultuszm iniszter sárospa­

taki látogatásakor m ondott. Az idézet pedig így szól:

,,A kollégium tudom ányos és erkölcsi nevelő munkája és szelleme 

legyen m éltó m últjához. Minden törekvése az legyen, hogy törhetetlen 

hazafiakat, sziklaszilárd hitű, vallásos lelkeket, hajthatatlan jellemű, 

erősgerincű, nem minden áramlat előtt nádszálként ingadozó, hanem 

eszményeiért m indent áldozni is tudó, testben-lélekben ép, egész em­

bereket neveljen.”

Több m int fél évszázad után élőbb, érvényesebb szavak, mint 

valaha. . .
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